

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ ЛИТОВСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ НАЦИИ

А. С. СМИРНОВ

В Программе партии, принятой на историческом XXII съезде КПСС, указывается, что разрешение национального вопроса в СССР, где проживает более ста наций и народностей, является величайшим завоеванием социализма. «В социалистическом обществе не только обеспечено политическое равноправие наций, создана советская национальная государственность, но и ликвидировано унаследованное от старого строя их экономическое и культурное неравенство. Опираясь на взаимную братскую помощь, в первую очередь на помощь великого русского народа, все советские национальные республики создали у себя современную промышленность, национальные кадры рабочего класса и интеллигенции, развили национальную по форме, социалистическую по содержанию культуру.»¹ В результате социалистических преобразований в нашей стране сформировались новые, качественно отличные от буржуазных, социалистические нации.

. Соотношение общего и специфического в процессе формирования литовской социалистической нации

Преобразование буржуазных наций в социалистические — это закономерный, объективный процесс, являющийся результатом ликвидации капиталистического и утверждения социалистического способа производства. Поскольку строительство социализма имеет общие для всех стран и народов закономерности, поскольку имеются общие черты и у такой его составной части, какой является формирование социалистических наций.

Общие черты формирования социалистических наций, определяющиеся общими закономерностями социалистической революции и социалистического строительства, можно сформулировать примерно следующим образом:

а) изменение политического облика наций. Это достигается благодаря тому, что трудящимися массами руководит рабочий класс, ядром которого является марксистско-ленинская партия, в результате пролетарской революции и установления диктатуры пролетариата. Эти преобразования составляют политическую предпосылку и основу формирования социалистических наций;

¹ Программа Коммунистической партии Советского Союза, 1961, стр. 16.

б) создание социалистической экономической общности наций. Это происходит в результате ликвидации капиталистической собственности и установления социалистической собственности на основные средства производства, постепенного социалистического преобразования сельского хозяйства, планомерного развития народного хозяйства и создания материально-технической базы социализма. Другими словами, создание социалистической экономической общности происходит в результате ликвидации капиталистического способа производства и формирования социалистического способа производства и, прежде всего, социалистических производственных отношений, социалистического экономического базиса. *Создание социалистического способа производства — экономическая основа формирования социалистических наций;*

в) изменение социальной структуры и классовых отношений, являющееся результатом указанных выше преобразований. Сущность этих изменений состоит в ликвидации эксплуататорских классов и эксплуатаций человека человеком, в утверждении взаимной помощи и товарищеского сотрудничества между рабочим классом, колхозным крестьянством и интеллигенцией, социальная природа которых качественно меняется в результате победы социалистических производственных отношений, а также в возникновении социально-политического и идеиного единства наций. *Союз рабочего класса и крестьянства составляет классовую основу формирования социалистических наций;*

г) ликвидация национального гнета и установление дружбы и взаимопомощи между народами, победа принципов пролетарского интернационализма. Это становится возможным только благодаря уничтожению социального гнета;

д) изменение духовного облика наций в результате проведения культурной революции. В ходе ее происходит преодоление культурной статолистии трудающихся масс, приобщение их к сокровищницам науки и культуры. Формируется новая, социалистическая по своему содержанию культура. *Идеологической основой этого процесса является великое учение марксизма-ленинизма, которое становится мировоззрением всего общества.*

Анализ процесса формирования литовской социалистической нации показывает, что ему были присущи все эти общие черты становления социалистических наций. И это понятно. Диалектическая взаимосвязь общего и единичного состоит в том, что каждое единичное явление содержит в себе общее, а последнее, в свою очередь, проявляется только через единичное. Именно общие черты и закономерности формирования социалистических наций составляют сущность этого процесса в каждом отдельном случае. Поэтому отрицание или умаление общих закономерностей неизбежно ведет к преувеличению местных национальных особенностей, к извращению сущности социалистических преобразований.

Однако общие черты формирования социалистических наций проявляются по-разному у различных народов в зависимости от конкретных условий строительства социализма: соотношения классовых сил, остроты классовых противоречий, уровня экономического развития, национальных особенностей и традиций, внешних условий. «Все нации придут к социализму,— указывал В. И. Ленин,— это неизбежно, но все придут не совсем одинаково, каждая внесет своеобразие в ту или иную форму демократии, в ту или иную разновидность диктатуры пролетариата, в тот или иной темп социалистических преобразований различных сторон общественной жизни».² Другими словами, общие черты

² В. И. Ленин, Соч., т. 23, стр. 58. Здесь и далее произведения В. И. Ленина цитируются по 4-му изд.

формирования социалистических наций проявляются у различных народов в различных формах, имеют свою специфику. Изучение этой специфики позволяет глубже понять общие черты формирования социалистических наций, многообразие форм их проявления в различных конкретных исторических условиях.

Формирование литовской социалистической нации происходило в своеобразных исторических условиях, которые наложили специфические черты как на весь процесс в целом, так и на отдельные его стороны.

Специфика процесса формирования литовской социалистической нации в целом состоит в следующем.

Литовский народ к моменту пролетарской революции 1940 года представлял собой сформировавшуюся буржуазную нацию. Имелась буржуазная экономическая общность, общность языка, территории (хотя и не все литовские земли были объединены в составе одного государства) и психического склада, проявлявшегося в специфических особенностях национальной культуры. Буржуазия была ведущей силой нации, имелся сформировавшийся пролетариат. Поэтому *формирование литовской социалистической нации проходило путем преобразования буржуазной нации*.

Степень зрелости развития национальных отношений³ была сравнительно невысокой у литовского народа, что обуславливалось слабым развитием буржуазных социально-экономических отношений. Пролетариат был немногочисленным. В 1939 году в Литве имелось лишь 37 651 промышленный рабочий⁴, формирование рабочего класса шло очень медленно: с 1910—1911 по 1939 год его количество увеличилось немного более, чем на 10 тыс. человек.⁵ Основная его масса была сосредоточена на мелких полукустарных предприятиях. Сельское население было распылено по хуторам. Экономика Литвы находилась в зависимости от иностранного империалистического капитала, что отрицательно сказывалось на ее развитии. Поэтому хотя буржуазная экономическая общность литовской нации и существовала, но степень ее развития была низкой. Это обстоятельство отражалось в ходе формирования социалистической нации, влияло на весь процесс социалистического строительства в Литве.

Вместе с тем нельзя не учитывать того, что в условиях буржуазной Литвы складывались революционные традиции литовского народа. Трудящиеся Литвы, в первую очередь пролетариат, принимали активное участие в революции 1905—1907 гг. Под непосредственным влиянием

³ Е. А. Дунаева в книге «Сотрудничество социалистических наций в строительстве коммунизма» (Соцэкиз, М., 1960), по нашему мнению, неправильно полагает, что невозможно говорить о различной степени зрелости наций. «А разве есть такие признаки, — пишет она, — по которым мы могли бы сказать о той или иной буржуазной нации, что она является «зрелой» или «незрелой»? На наш взгляд, таких признаков нет» (стр. 57). Конечно, определение степени зрелости той или иной буржуазной нации дело трудное. Но марксистско-ленинская теория нации дает нам критерий для суждений о степени зрелости буржуазных наций. Этим критерием является развитие способа производства материальных благ. Маркс и Энгельс указывали, что «вся внутренняя структура самой нации зависит от ступени развития ее производства и ее внутреннего и внешнего общения» (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 3, стр. 20). Капитализм не остается неизменным на всем протяжении своего существования, а изменения в уровне развития производительных сил, в состоянии разделения общественного труда, а также в производственных отношениях буржуазного общества не могут не вызвать изменений в буржуазных нациях. Поэтому было бы неверно не учитывать различий в степени зрелости буржуазных наций при анализе процесса их преобразования в социалистические нации.

⁴ К. Мешкаускас, Индустриализация Советской Литвы (на литовском языке), Вильнюс, 1960, стр. 101.

⁵ Там же.

Великой Октябрьской социалистической революции в 1918—1919 годах в Литве произошла пролетарская революция и была установлена Советская власть, подавленная иностранными империалистами при активном содействии буржуазных националистов. В годы буржуазного господства, в самые мрачные годы фашистской диктатуры пролетариат Литвы под руководством Коммунистической партии вел активную классовую борьбу. В этой борьбе укреплялся союз рабочего класса с крестьянством, увеличивались влияние и авторитет Коммунистической партии. Следует также отметить, что в литовской литературе и искусстве в условиях буржуазного господства росли и крепли революционно-демократические традиции, ростки демократической и социалистической культуры. Наличие этих революционных традиций, элементов демократической и социалистической культуры облегчило формирование литовской социалистической нации.

Важнейшим объективным фактором, обусловившим более быстрые темпы социалистического строительства в Литве и формирования литовской социалистической нации, явилось вступление Литвы после победы пролетарской революции в состав Советского Союза, где к этому времени была обеспечена победа социализма. Поэтому литовский народ в строительстве социализма опирался на огромную бескорыстную экономическую, политическую и моральную помощь всех народов Советской страны. Это создавало исключительно благоприятные условия для быстрого развития промышленности, сельского хозяйства, расцвета культуры. Литовский народ избежал те трудности в строительстве социализма, которые пережили народы Советского Союза после Великой Октябрьской социалистической революции: СССР был первой и единственной страной, прокладывавшей путь к социализму в условиях капиталистического окружения. Он мог рассчитывать только на собственные силы и внутренние резервы и был вынужден отвлекать значительные средства на организацию обороны страны.

Характеризуя процесс строительства социализма в Литве, следует отметить, что этот процесс был прерван разбийническим нападением фашистской Германии. После года созидательного труда литовский народ попал под ярмо гитлеровской оккупации, которая продолжалась более трех лет. Он был лишен всех завоеваний социализма, его существование было поставлено под угрозу. Только всемирно-историческая победа советского народа над фашистской Германией спасла литовский народ от угрозы полного уничтожения и позволила ему вернуться к мирному созидательному труду по строительству социализма. Война затормозила строительство социалистической экономики в республике.

Однако период Великой Отечественной войны нельзя совершено исключить из процесса формирования литовской социалистической нации. Война обнажила классовые противоречия, наглядно показала литовскому народу истинное лицо литовских буржуазных националистов, сплотила литовский народ на борьбу против фашистских оккупантов, продемонстрировала значение дружбы литовского народа с русским народом и другими народами Советского Союза. Следует иметь в виду, что тысячи лучших сынов и дочерей литовского народа отважно сражались против немецких оккупантов в партизанских отрядах, боролись на фронтах Отечественной войны в литовском соединении Советской армии и других частях, десятки тысяч трудящихся Литвы, эвакуировавшиеся в глубь Советского Союза, самоотверженно трудились на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах, внося свой вклад в дело победы над врагом и приобщаясь к социалистическим формам жизни. В восточных областях страны были открыты литовские школы и детские до-

ма для эвакуированных детей, ремесленное училище для молодежи, были созданы художественные ансамбли, издавались литовские газеты и книги.

Хотя процесс формирования социалистических наций — это объективный исторический процесс, определяющийся объективными, не зависящими от воли и сознания людей закономерностями, это не означает, что он совершается стихийно, автоматически. Важнейшую роль в организации и ускорении этого объективного процесса играют субъективные факторы: деятельность Коммунистической партии и Советского государства, наличие научно разработанной теории и программы по национальному вопросу.

При формировании литовской социалистической нации, как и других наций, позже вступивших на путь социалистического развития, значительно возросла роль субъективных факторов. Это объясняется следующими обстоятельствами:

ленинская теория по национальному вопросу получила блестящее практическое подтверждение на опыте социалистического строительства в СССР, ее объективная истинность была подтверждена высшим критерием человеческих знаний — практикой;

практика разрешения национального вопроса в СССР и формирования социалистических наций обогатила и конкретизировала ленинскую теорию по национальному вопросу;

Коммунистическая партия Советского Союза, составной частью которой стала после вступления Литвы в состав СССР Коммунистическая партия Литвы, накопила огромный опыт руководства Советским многонациональным государством, формированием социалистических наций;

Советским многонациональным государством был накоплен большой опыт организации экономического, политического и культурного сотрудничества наций, в СССР сложились проверенные жизнью формы национальной государственности;

утвердившаяся в результате победы социализма дружба и взаимопомощь советских народов превратилась в движущую силу развития советского общества и оказывала благотворное влияние и на молодые советские республики.

Таковы общие черты и некоторые специфические особенности процесса формирования литовской социалистической нации в целом.

Особенности формирования политической общности литовской социалистической нации

Важнейшая особенность возникновения социалистического способа производства состоит в том, что социалистические производственные отношения не могут возникнуть в недрах капиталистического способа производства, на страже которого стоит буржуазное государство. Только революционным путем ликвидировав политическое господство буржуазии, можно приступить к социалистическому строительству, к преобразованию буржуазных наций в социалистические. Именно поэтому марксизм-ленинизм считает, что национальный вопрос является производным от главного — от вопроса о социалистической революции и диктатуре пролетариата. Установление диктатуры пролетариата кладет конец руководящей роли буржуазии и политически, в государственной форме закрепляет ведущее положение в нации рабочего класса, руководимого коммунистической партией, его союз со всеми другими непро-

летарскими трудящимися массами, создает условия для формирования социалистической экономической общности и наполнения социалистическим содержанием других признаков нации. Поэтому установление диктатуры пролетариата является политической предпосылкой и основой формирования социалистических наций.

История литовского народа ярко подтверждает эту общую закономерность.

Первая пролетарская революция в Литве, в результате которой была установлена Советская власть, произошла в 1918—1919 гг. под непосредственным влиянием Великой Октябрьской социалистической революции. Декретом Совета Народных Комиссаров РСФСР, опубликованным 22 декабря 1918 г. за подписью В. И. Ленина, правительство Советской России признало независимость Литовской Советской Республики.⁶ Так по отношению к литовскому народу на практике было осуществлено программное требование марксизма-ленинизма по национальному вопросу — право наций на самоопределение вплоть до государственного отделения.

Установление Советской власти в Литве позволило приступить к проведению широких социально-экономических и культурных преобразований. Однако в условиях начавшейся гражданской войны объединенными усилиями международной контрреволюции и местных буржуазных националистов Советская власть в Литве была потоплена в крови трудящихся, самоотверженно защищавших завоевания революции.

В то время, как существование диктатуры пролетариата позволило народам Советского Союза успешно двигаться вперед по пути социалистического строительства и на этой основе осуществлять формирование социалистических наций, ликвидация диктатуры пролетариата и установление диктатуры буржуазии в Литве обрекло литовский народ на буржуазный путь развития, он продолжал оставаться буржуазной нацией, раздираемой острыми классовыми противоречиями.

Возможность возобновить социалистическое строительство возникла только в 1940 году, когда в Литве вновь произошла пролетарская революция и была установлена диктатура пролетариата.

Социалистическая революция в Литве произошла в *мирной форме*, без кровопролития. «История,— говорилось в воззвании ЦК КП Литвы ко всем трудящимся в связи с историческими решениями Народного сейма, ознаменовавшими установление диктатуры пролетариата,— не знает подобного примера, когда угнетенные классы освободились бы из-под ига угнетателей без кровавых схваток, без кровопролития, без жестокой гражданской войны, которая всегда требует громадного количества жертв. Мы же имели счастье освободиться от всех угнетателей и взять власть в свои руки, избегнув каких-либо потрясений в нашей стране, без кровопролития, без кровавых жертв.»⁷

Мирная победа социалистической революции в Литве стала возможной благодаря особенностям внутреннего и международного положения, сложившегося летом 1940 г.

Социалистическая революция и установление диктатуры пролетариата явилось закономерным результатом всего внутреннего развития Литвы, обострения противоречий литовского общества, логическим завершением той многолетней борьбы, которую вели рабочие и крестьяне под руководством Коммунистической партии. К лету 1940 г. в стране сложилась революционная ситуация. Буржуазия и ее политические

⁶ См. Документы внешней политики СССР, т. I, М., 1957, стр. 622.

⁷ «Труженик», № 17, 26 июля 1940 г.

партии потерпели крах как в области внутренней, так и в области внешней политики и не имели реальных средств для укрепления своего шаткого положения. Трудящиеся массы не желали больше жить по-старому и под руководством Коммунистической партии все активнее поднимались на борьбу против фашистской диктатуры, привлекая на свою сторону все демократически настроенные элементы общества. В этих условиях достаточно было искры, чтобы вспыхнул революционный пожар.

Вместе с тем нельзя недооценивать значение внешних факторов для успешной победы социалистической революции в Литве. Как известно, внешние противоречия оказывают влияние на внутреннее развитие, они могут либо ускорить, либо тормозить его. Создавшиеся внешние условия ускорили и облегчили победу социалистической революции в Литве, создали условия для проведения ее в мирной форме. Благодаря дружественной поддержке Советского Союза и нахождению на территории Литвы войск Советской армии сопротивление свергнутых классов было ослаблено, и они не решились развязать гражданскую войну. Империалистические государства в связи с начавшейся в 1939 году второй мировой войной не могли оказать поддержку вооруженным путем литовской буржуазии, а советские войска, находившиеся в Литве, предотвратили немецкую оккупацию страны. Следовательно, помощь Советского Союза ослабила сопротивление литовской буржуазии, свергнутой трудящимися страны, и предотвратила экспорт контрреволюции со стороны иностранного империализма.

В указанном выше возвзании ЦК Компартии Литвы подчеркивается: «Победа далась нам легко не благодаря уступчивости литовской буржуазии, не потому, что реакционные силы нашей страны отказались от сопротивления. Свободные выборы в подлинно народный сейм и все осталное, происшедшее после выборов (установление Советской власти.—А. С.), могло произойти только благодаря той помощи, которую оказала нам великая, миролюбивая страна социализма и ее Красная Армия. Только благодаря этой стране, высшей целью которой является благополучие и счастье всех трудящихся,... мы избежали кровопролития, которое в борьбе против угнетателей бывало до сих пор неизбежно...»⁸

Мирная победа социалистической революции в Литве ярко подтвердила ленинское предвидение о том, что «...в отдельных случаях в виде исключения, напр., в каком-нибудь маленьком государстве после того, как соседнее большое уже совершило социалистическую революцию, возможна мирная уступка власти буржуазией, если она убедится в безнадежности сопротивления и предпочтет сохранить свои головы».⁹

Диктатура пролетариата была установлена в Литве в форме *Советской власти*.

В единогласно принятой на первом заседании Народного сейма «Декларации о государственной власти» говорилось:

«Выражая единодушную волю свободного трудового народа Литвы, Народный сейм провозглашает установление советской власти на всей территории Литвы.

Литва объявляется Советской Социалистической Республикой. Отныне вся власть в Литовской ССР принадлежит трудящимся города и деревни в лице Советов депутатов трудящихся.»¹⁰

Единодушное требование установления Советской власти, выдвиннутое трудящимися Литвы на многочисленных митингах и подтвержден-

⁸ «Труженик», № 17, 26 июля 1940 г.

⁹ В. И. Ленин, Соч., т. 23, стр. 57.

¹⁰ «Труженик», № 13, 22 июля 1940 г.

ное единодушным голосованием за кандидатов и избирательную платформу Союза трудового народа, объяснялось следующими обстоятельствами:

трудящиеся Литвы хорошо помнили мероприятия Советской власти, осуществленные в 1918—1919 гг., поэтому идея Советской власти глубоко жила в сознании литовского народа;

Коммунистическая партия Литвы вела борьбу за социалистическую революцию под лозунгом Советской власти;

несмотря на разнуданную антисоветскую пропаганду, проводившуюся в годы господства буржуазии ее идеологическим аппаратом, вести о грандиозных успехах Советского государства в развитии экономики и культуры доходили до литовского народа, и они имели огромную притягательную силу.

В Литве имелись некоторые особенности в советской государственной форме диктатуры пролетариата. Принятая на Чрезвычайной сессии Народного сейма 25 августа 1940 года Конституция Литовской ССР предоставила трудящимся молодой советской республики, только еще вступившей на путь социалистического строительства и переживавшей переходный период от капитализма к социализму, все те права, которые были завоеваны трудящимися Советского Союза в результате построения социализма: право на труд, на образование, на отдых, на материальное обеспечение в старости и в случае болезни. В Литве не применялись некоторые ограничения демократии, которые существовали в СССР до принятия Конституции 1936 года, законодательно закрепившей победу социализма, — не лишились избирательных прав представители свергнутых классов, устанавливались прямые, равные выборы при тайном голосовании. Кроме того, на первых порах имело место временное использование некоторых элементов старой государственной формы для выполнения функций диктатуры пролетариата: использовался институт уездных начальников, назначавшихся из центра, и др.

Установив Советскую власть, литовский народ решил осуществлять строительство социализма, войдя в состав Советского Союза.

Народный сейм на первом своем заседании 21 июля 1940 года принял «Декларацию о вхождении Литвы в состав Союза Советских Социалистических Республик». В ней говорилось:

«Народный сейм Литвы уверен, что только вхождение в состав Союза Советских Социалистических Республик обеспечит подлинный суверенитет Литовского государства, подлинный подъем промышленности и сельского хозяйства, подлинный расцвет национальной культуры, подлинное развитие материальных и духовных сил народа.

Следуя велению народа, свергнувшего старый режим, режим угнетения и бесправия, режим эксплуатации человека человеком, Народный сейм постановляет:

просить Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик принять Литовскую Советскую Социалистическую Республику в состав Советского Союза в качестве Союзной Республики на тех же основаниях, на каких входят в СССР Украинская, Белорусская и другие Союзные республики.»¹¹

Стремление литовского народа объединиться с народами Советского Союза для совместного строительства коммунистического общества вполне обосновано. Еще В. И. Ленин предвидел, что «трудящиеся массы, освобождающиеся от ига буржуазии, всеми силами потянутся к союзу и слиянию с большими и передовыми социалистическими нациями...»

¹¹ Там же.

лишь бы вчерашие угнетатели не оскорбляли высокоразвитого демократического чувства самоуважения долго угнетавшейся нации, лишь бы предоставили ей равенство во всем, в том числе и в государственном строительстве, в опыте построить «свое» государство».¹²

Литовский народ помнил, что правительство Советской России признало независимость Литовской Советской республики в 1918 г. Вместе с тем трудящиеся Литвы на практике убедились в том, что литовская буржуазия не способна защитить суверенитет Литовского государства. Вступление Литвы в СССР означало, что на защиту ее суверенитета становится вся мощь Советского Союза.

3 августа 1940 года Чрезвычайная VII сессия Верховного Совета СССР удовлетворила просьбу Народного сейма Литвы и приняла Литовскую ССР в состав Советского Союза в качестве равноправной союзной республики.

Вступив в состав СССР, Литва, как и другие союзные республики, добровольно передала часть своих прав в ведение общесоюзных органов. Но объем этих прав строго ограничен статьей 14 Конституции СССР. Вне пределов, указанных в этой статье, каждая союзная республика осуществляет государственную власть самостоятельно. За Литвой, как и за всеми другими союзными республиками, сохраняется право выхода из состава Советского Союза, что является прочной гарантией их суверенных прав. Попытки буржуазных националистов представить вступление Литвы в состав СССР как насильственный акт, повлекший потерю независимости страны, не имеют под собой никаких оснований.

Вступление Литвы в состав Советского Союза, где к этому времени был построен социализм, создало исключительно благоприятные условия для быстрых темпов экономического и культурного развития, для ускоренных темпов социалистических преобразований и формирования литовской социалистической нации.

Установление диктатуры пролетариата означало коренное изменение политической организации общества. Было покончено с ведущей ролью буржуазии и ее политических партий. Руководящая роль рабочего класса была закреплена в государственной форме. Коммунистическая партия стала правящей партией, руководящей и направляющей силой в развитии литовской нации по пути социализма.

Коммунистическая партия Литвы, несмотря на ее малочисленность (в июне 1940 года в ней насчитывалось 1500 чел.¹³), вышла из подполья как самая влиятельная и пользующаяся самой широкой поддержкой народа политическая партия. Это была сплоченная и боевая партия, сумевшая возглавить трудящихся в борьбе за социалистическую революцию и обеспечить ее победу. В октябре 1940 года она была принята в состав Коммунистической партии Советского Союза и с тех пор как один из ее боевых отрядов работает под непосредственным руководством ее Центрального Комитета.

Коммунистическая партия Литвы направила своих членов на самые ответственные участки социалистического строительства, ее члены составили ядро всех государственных организаций. На V съезде, состоявшемся в феврале 1941 года, Компартия Литвы подвела первые итоги социалистического строительства и определила свои задачи как партия, находящаяся у власти. О возрастшем авторитете Коммунистической партии говорит тот факт, что к этому времени в ее рядах насчитывалось уже 3138 чел.¹⁴

¹² В. И. Ленин, Соч., т. 22, стр. 324.

¹³ См. «Советская Литва», 8 октября 1960 г.

¹⁴ См. сб. «Революционное движение в Литве» (на литовском языке), Вильнюс, 1957, стр. 576.

Под руководством ЦК КПСС Коммунистическая партия Литвы выступила организатором борьбы литовского народа против фашистских оккупантов в годы Великой Отечественной войны. После изгнания оккупантов с территории Литвы Коммунистическая партия возглавила борьбу литовского народа за восстановление разрушенного войной хозяйства, за социалистические преобразования в республике, прерванные войной. На съездах Коммунистической партии Литвы, на Пленумах ее Центрального Комитета обсуждались важнейшие вопросы социалистического строительства в республике, определялись конкретные задачи, пути и сроки их осуществления. Коммунисты направлялись на самые трудные участки строительства социализма. Партийные организации республики укрепляли связь с массами, вели огромную организаторскую и массово-политическую работу. Показателем роста влияния Коммунистической партии в массах литовского народа явился тот факт, что, несмотря на потери в рядах партии в годы войны, численный ее состав к 1949 году увеличился по сравнению с довоенным в 5 раз, а сеть партийных организаций — в 7 раз.¹⁵ Успехи в строительстве социализма — восстановление народного хозяйства, проведение индустриализации республики, коллективизации сельского хозяйства, успехи в осуществлении культурной революции — означали практическое подтверждение правильности политики Коммунистической партии, ее соответствие интересам широчайших масс литовского народа. Поэтому усилилась тяга в партию наиболее сознательной части рабочего класса, колхозного крестьянства, советской интеллигенции. К началу 1956 г. в партийной организации республики насчитывалось 38 087 коммунистов.¹⁶ Это значит, что каждый семидесятый житель республики был коммунистом.

Коммунистическая партия осуществляла свою политическую линию по строительству социализма через Советы депутатов трудящихся. Являясь органом диктатуры пролетариата, Советы уже в то время носили черты всеобщей социалистической демократии. Депутатами Советов избирались подлинные представители народа. Так, среди избранных в 1951 г. 205 депутатов Верховного Совета Литовской ССР было 64 рабочих, 40 крестьян, 39 работников литературы и искусства. Тысячи лучших представителей рабочего класса, крестьянства и советской интеллигенции избирались депутатами местных Советов. К активной политической деятельности приобщались широчайшие массы литовского народа, впервые при Советской власти получившие возможность принимать участие в управлении страной, в решении вопросов хозяйственного и культурного строительства.

Руководящая и направляющая роль Коммунистической партии проявляется во всех сторонах жизни народа — политической, экономической и культурной. В своей многогранной деятельности она опирается на другие массовые общественные организации, которые помогают ей охватывать своим влиянием самые широкие слои населения, поддерживать с ними самую тесную связь, воспитывать трудящихся в духе социализма.

Верным помощником партии в работе с молодежью является комсомол. Комсомольцы Литвы и в годы буржуазного господства, и в годы Великой Отечественной войны, и в годы мирного созидательного труда были вместе с партией, показывали образцы геройства и отваги, трудо-

¹⁵ См. А. Снечкус, Отчет ЦК КП(б) Литвы VI съезду КП(б) Литвы, «Советская Литва», 17 февраля 1949 г.

¹⁶ См. А. Снечкус, Отчетный доклад о работе ЦК КП Литвы IX съезду КП Литвы, «Советская Литва», 26 января 1956 г.

вой доблести. Под руководством Коммунистической партии комсомол проводит большую работу по коммунистическому воспитанию своих членов и несоюзной молодежи, по вовлечению их в активную деятельность по социалистическому строительству. С каждым годом ширятся ряды литовских комсомольцев, увеличивается их влияние среди несочлененной молодежи. Уже в 1949 году в ЛКСМ Литвы состояло более 35 тыс. комсомольцев — почти в 10 раз больше, чем до войны.¹⁷ К 1952 году их ряды выросли до 98 тыс. человек.¹⁸

Массовой организацией рабочего класса, представляющей собой школу воспитания в коммунистическом духе, школу управления, являются профессиональные союзы, работающие под руководством Коммунистической партии. Их роль и численность росли по мере роста численности и сознательности рабочего класса республики. Литовские профсоюзы уже в 1949 г. объединяли свыше 220 тыс., в начале 1954 г. — 370 тыс., а в начале 1956 г. — 450 тыс. трудящихся.¹⁹

Таким образом, в Литве складывалась новая политическая система организации общества — система диктатуры пролетариата. Эта политическая система создала самые широкие возможности для приобщения к политической жизни широких масс трудящихся, давала возможность самым широким массам решать судьбу своей нации на подлинно демократических началах. Политика Коммунистической партии, отвечающая интересам абсолютного большинства нации, стала той основой, на которой складывалось морально-политическое единство литовского народа.

Однако на путях строительства социализма стояли остатки свергнутых эксплуататорских классов, сопротивлявшихся мероприятиям Советской власти. По отношению к этому меньшинству нации приходилось использовать насильтвенную сторону диктатуры пролетариата.

Классовая борьба в переходный период от капитализма к социализму в Литве имела некоторую специфику, определявшуюся особенностями исторических условий, в которых проходило строительство социализма.

Как отмечалось выше, победа социалистической революции и установление диктатуры пролетариата произошли в Литве в мирных формах. В сложившихся условиях литовская буржуазия не смогла развязать гражданскую войну. Часть наиболее отъявленных врагов литовского народа, боясь заслуженной кары за свои преступления перед трудящимися, бежала за границу и готовилась при первом удачном случае вступить в борьбу за восстановление своего утраченного господства. Другая часть, оставшаяся в Литве, затаила свою ненависть к трудящимся и тоже готовилась к активной борьбе. Таким образом, основные силы литовской контрреволюции были сохранены.

Конечно, и в 1940—1941 гг. остатки эксплуататорских классов стремились помешать осуществлению политических и экономических мероприятий Советской власти. Но особенно классовая борьба обострилась после вероломного нападения гитлеровских захватчиков на Советский Союз. В годы фашистской оккупации литовские буржуазные националисты показали себя как злейшие враги литовского народа. Они пошли на службу к гитлеровцам, надеясь с их помощью снова сесть на шею тру-

¹⁷ См. А. Снечкус, Отчет ЦК КП(б) Литвы VI съезду КП(б) Литвы, «Советская Литва», 17 февраля 1949 г.

¹⁸ См. «Коммунист» (Вильнюс), 1952, № 9.

¹⁹ См. «Советская Литва», 17 февраля 1949 г. и 26 января 1956 г.

дящимся Литвы. Они участвовали в самых кровавых злодеяниях против советских людей.

Подлинные патриоты Литвы выступили на борьбу против фашистских оккупантов, стремившихся уничтожить литовский народ, и их пособников — буржуазных националистов. Эта борьба по существу была классовой борьбой трудящихся Литвы под руководством Коммунистической партии против тех, кто временно отнял завоевания Советской власти.

После изгнания немецко-фашистских полчищ из Литвы гитлеровское командование оставило на территории республики шайки вооруженных бандитов из предателей родины — буржуазных националистов, которые после разгрома гитлеровской Германии перешли на службу американо-английского империализма. Обострению классовой борьбы в Литве также способствовало: а) непризнание империалистическими государствами вхождения Литвы в состав Советского Союза, что создавало у буржуазных националистов иллюзорные надежды на их помощь; б) существование за границей под крыльшком империалистических государств различных националистических центров, которые на субсидии иностранных разведок поставляли им кадры врагов литовского народа, поддерживали связь с буржуазно-националистическим подпольем и вооруженными бандами в Литве, проводили антисоветскую пропаганду; в) окраинное положение Литвы облегчало буржуазным националистам получение помощи из-за границы; г) тлетворное влияние разнозданной клеветы и демагогии, распространявшейся оккупантами, в результате чего сознание отсталой части населения было засорено идеями, чуждыми советской идеологии, и она в какой-то степени поддалась провокационной антисоветской пропаганде фашистских захватчиков и буржуазных националистов.

В состав буржуазно-националистического подполья и его вооруженных банд входили представители свергнутых эксплуататорских классов и фашистского государственного аппарата: помещики, кулаки, представители буржуазии, руководители и члены фашистских и других буржуазно-националистических партий, офицеры сметоновской армии, полицейские, надзиратели тюрем и концентрационных лагерей, а также лица, отправленные буржуазно-националистической пропагандой. Они всеми мерами пытались помешать осуществлению социалистических преобразований в республике. Бандиты терроризировали трудящихся крестьян, получавших землю в связи с земельной реформой, убивали советских активистов, грабили население, не желавшее давать им продукты. Борьбу против банд затрудняла хуторская система, изолированность хуторов и их отдаленность друг от друга.

Свою антинародную деятельность, преследовавшую ярко выраженные классовые цели, буржуазно-националистические элементы пытались прикрыть лживыми лозунгами борьбы за «национальную свободу», «национальную независимость» и т. п. Однако их преступления ясно показывали антинародный характер буржуазного национализма. Это постепенно начинали понимать даже некоторые участники вооруженных банд. Один из таких участников позднее писал в открытом письме, что он вскоре понял, «что руководители банд меньше всего думают о судьбе нации, а больше всего заинтересованы в грабеже и наживе».²⁰ От рук буржуазных националистов погибли не только многие сыны и дочери Коммунистической партии и комсомола, но и сотни крестьян, в том чи-

²⁰ «Советская Литва», 16 сентября 1960 г.

сле женщин, стариков и детей, садистски замученных потерявшими человеческий облик бандитами.²¹

Трудящиеся крестьяне под руководством советских и партийных органов поднимались на борьбу с бандитизмом. Из числа бедняков и батраков, рабочих совхозов, сельских коммунистов и комсомольцев создавались отряды народных защитников. К 1948 г. по уездам и волостям было создано свыше 300 отрядов защиты народа, а по апилинкам и деревням — 860 групп самозащиты, объединявших свыше 15 тысяч человек.²² Особенно активное участие в борьбе против бандитизма принимали комсомольцы. В 1946 году в отрядах народной защиты состояло более 2 тысяч комсомольцев.²³

К концу 1948 г. основные силы буржуазно-националистического подполья и его вооруженных банд были разгромлены. Успешное проведение коллективизации сельского хозяйства и ликвидация на этой основе кулачества как класса лишили буржуазно-националистическое подполье классовой базы, и оно было окончательно ликвидировано. Жалкие остатки буржуазных националистов меняли тактику классовой борьбы. Они маскировались под честных тружеников, старались проникнуть в колхозы, занять в них руководящие посты, стремясь вредить изнутри: запутывали учет, расхищали колхозное добро, совершили поджоги, потравы и т. д. Колхозное крестьянство, руководимое Коммунистической партией, повышало бдительность, активно разоблачало врагов колхозного строя, изгоняло их из колхозов.

Таким образом, процесс формирования литовской социалистической нации проходил в обстановке острой классовой борьбы. Только опираясь на диктатуру пролетариата, можно было пресечь попытки буржуазии вернуть себе утраченное господствующее положение в обществе, помешать успешному социалистическому строительству. Только наличие диктатуры пролетариата создавало возможность достигнуть морально-политического единства литовской нации, обеспечить планомерное формирование социалистического способа производства, социалистической экономической общности литовской нации, ее социалистического духовного облика.

Особенности формирования экономической общности литовской социалистической нации

Из всех признаков нации наиболее глубокие изменения, определяющие все другие изменения в ее облике, в процессе преобразования буржуазных наций в социалистические претерпевает экономическая общность людей. Социалистическое преобразование экономики — это сложный процесс, охватывающий целый исторический период — переходный период от капитализма к социализму. Новые социалистические производственные отношения формируются в результате целенаправленной деятельности государства диктатуры пролетариата и Коммунистической партии, на основе научного знания назревших экономических

²¹ См. материалы судебного процесса по делу участников банды литовских буржуазных националистов Жемайтиса, Римайтиса, Разгайтиса (Шяуляйская газета «Красное знамя», 27 октября 1951 г.) и судебного процесса по делу литовских буржуазных националистов Симонавичюса, Стравинскаса, Кведаравичюса (газета «Каunasская правда», 7 декабря 1951 г.).

²² См. «Вопросы истории», 1959, № 5, стр. 51.

²³ См. сб. «Вопросы истории Коммунистической партии Литвы», Вильнюс, 1961, стр. 170.

потребностей общества, на основе использования объективных закономерностей развития общества.

В основе формирования социалистических производственных отношений лежит ликвидация частной собственности на орудия и средства производства и создание общественной, социалистической собственности на них.

В Литве этот процесс начался летом 1940 г. Первые же решения Народного сейма — «Декларация об объявлении земли всенародным достоянием, то есть государственной собственностью», «Декларация о национализации банков и крупной промышленности»²⁴, принятые 22 и 23 июля 1940 г., положили начало обобществлению средств производства. В ходе выполнения этих решений было национализировано 902 промышленных предприятия, на которых работало 38 500 рабочих, 46 банков, страховых обществ, сберегательных касс и других кредитных учреждений, 1597 торговых предприятий, крупные домовладения, книгоиздательства и т. д.²⁵ Всего у 2,5 тыс. капиталистов было национализировано материальных ценностей на общую сумму в 550 млн. литов, что составляло третью часть всего народного богатства страны.²⁶ Одновременно была проведена земельная реформа. В течение августа—ноября 1940 г. свыше 75 тыс. батраков, безземельных и малоземельных крестьян получили около 400 тыс. га земли. На базе крупных имений было создано 60 совхозов.²⁷ В 1941 г. были организованы 42 МТС и 283 МКПП (машинно-конно-прокатных пункта).²⁸

Таким образом, в народном хозяйстве республики возник социалистический сектор, который сразу же занял командные высоты в экономике. Однако он не был еще всеохватывающим. Национализации подлежали лишь предприятия, на которых работало свыше 20 рабочих, либо предприятия с числом рабочих не менее 10 чел., но имевшие механические двигатели. По земельной реформе был установлен довольно высокий максимум — 30 га земли на одно хозяйство. Поэтому по Конституции Литовской ССР, принятой в 1940 году, наряду с социалистической системой хозяйства, допускались «частные хозяйства единоличных крестьян, ремесленников, кустарей, мелкие частные промышленные и торговые предприятия в пределах, установленных законом».²⁹ Частная собственность была ликвидирована не полностью.

Отмена частной собственности на орудия и средства производства и установление общественной собственности проходило в Литве путем их национализации и превращения в государственную собственность. Правда, в 1940 году предусматривался выкуп государством автобусов и грузовых машин (по полной стоимости), морских и речных судов (с оплатой 25 процентов их стоимости), но практически это не было осуществлено из-за начавшейся войны.

Национализация была проведена за сравнительно быстрые сроки, но, оккупировав территорию Литвы, фашистские захватчики в первые же дни Великой Отечественной войны ликвидировали исторические завоевания литовского народа. Немецкие власти распоряжались по своему усмотрению промышленными предприятиями республики, разрушали их, вывозили в Германию ценное оборудование и машины, стратегическое сырье и готовую продукцию. Земля, полученная крестьянами от Совет-

²⁴ См. «Труженик», № 14, 23 июля 1940 г., № 15, 24 июля 1940 г.

²⁵ См. сб. «Революционное движение в Литве» (на литовском языке), стр. 578.

²⁶ См. «Тиеса», № 142, 25 ноября 1940 г.

²⁷ См. сб. «Революционное движение в Литве», стр. 577.

²⁸ См. там же, стр. 580.

²⁹ См. Конституция Литовской ССР, статья 6, Вильнюс, 1940.

ской власти, вновь возвращалась помещикам и кулакам. В Литву нахлынуло несколько десятков тысяч немецких колонистов.

Только освобождение территории Литвы победоносной Советской Армией от гитлеровских оккупантов позволило продолжить социалистическое строительство. Промышленные предприятия, большинство из которых было разрушено и разграблено, вновь перешли к своему законному хозяину — литовскому народу. Требовался огромный труд и помочь всех советских народов, чтобы в короткие сроки восстановить народное хозяйство республики.

Особенно сложным делом было восстановление советского землепользования. В августе 1944 г. на третьей сессии Верховного Совета Литовской ССР был принят Закон «О ликвидации последствий немецкой оккупации в сельском хозяйстве Литовской ССР». В соответствии с этим законом труженикам крестьянам возвращались земли, скот, сельскохозяйственный инвентарь, постройки, захваченные в годы оккупации немецкими фашистами и их прихвостнями. Земельная реформа 1944 г. носила более глубокий характер по сравнению с реформой 1940 г. Максимум земельного надела был установлен в 20—30 га (в зависимости от качества земли и ее местонахождения), а для семей немецких пособников — 5 га.³⁰ Уже к весне 1945 г. земля была возвращена 35 тыс. семей тружеников крестьян, 15 тыс. семей получили землю в порядке увеличения земельного надела, 21 тыс. семей получила землю впервые.³¹ Всего к февралю 1949 г. землей было наделено 96 330 чел.³²

Проведение национализации и осуществление земельной реформы обусловили крупные сдвиги в социальном составе литовской нации. Были ликвидированы классы капиталистов и помещиков, значительно подорваны экономические устои кулачества. В деревне не стало безземельных крестьян, значительно возрос удельный вес середняков.

Однако рабочий класс, освободившийся от эксплуатации, был еще малочисленным. В городах имелись мелкие частные промышленные предприятия, частные торговцы, ремесленники и кустари. В деревне продолжало сохраняться кулачество, а следовательно, и эксплуатация человека человеком, крестьяне — середняки и бедняки — вели индивидуальное мелкое товарное хозяйство, которое, как указывал В. И. Ленин, постоянно и в массовом масштабе порождает капитализм. Для завершения социалистического преобразования экономики и классовой структуры необходимо было осуществить индустриализацию республики и кооперирование сельского хозяйства.

Социалистическая индустриализация в Литве затруднялась тем, что литовская буржуазия оставила в наследство литовскому народу отсталую промышленность, носившую на себе печать хозяйствования иностранного капитала. Удельный вес промышленности не превышал одной четверти продукции народного хозяйства. Только 25% предприятий имели механические двигатели. За период с 1935 по 1938 год мощность механических двигателей, приходящаяся на одного рабочего, сократилась с 4,51 до 3,83 лошадиной силы.³³ В Литве фактически не было машиностроительной промышленности, на предприятиях изготавливались лишь простейшие сельскохозяйственные орудия. Машины и оборудования ввозились из-за границы. Иностранный капитал все глубже проникал в

³⁰ См. Третья сессия Верховного Совета Литовской ССР (первого созыва). Стенографический отчет, Вильнюс, 1950, стр. 136.

³¹ См. А. Снечкус, Первая весна в освобожденной Литве, «Правда», 20 апреля 1945 г.

³² См. Резолюция VI съезда КП(б) Литвы, Вильнюс, 1949, стр. 4.

³³ См. «Коммунист» (Вильнюс), 1955, № 7, стр. 33.

экономику Литвы. В 1939 г. из 97,4 млн. литов акционерного капитала 56,3 млн. принадлежало иностранным капиталистам.³⁴ Иностранные империалисты считали Литву аграрно-сырьевым придатком экономики капиталистических государств, рынком для сбыта своих товаров.

Проведение индустриализации затруднялось также тем, что войной и фашистской оккупацией был нанесен огромный ущерб литовской промышленности. В 1945 г. промышленная продукция республики составила лишь 40 проц. довоенного уровня.³⁵

Вместе с тем целый ряд обстоятельств облегчал проведение индустриализации республики, определяя ее специфические особенности.

В проведении социалистической индустриализации литовский народ опирался на братскую помощь народов всего Советского Союза, на созданную их героическим самоотверженным трудом в довоенный период материально-техническую базу социализма.

Несмотря на огромный материальный ущерб, который понесли от войны другие братские республики, Правительство СССР направило в Литовскую ССР машины и оборудование, предоставило ей большую финансовую помощь. Отчисления от общесоюзных источников бюджета за 1946—1951 гг. составили 74,5 проц. всех бюджетных доходов Советской Литвы.

Вследствие того, что индустриализация Литвы осуществлялась тогда, когда она уже была составной частью Советского Союза, в республике не было необходимости развивать все отрасли тяжелой промышленности. Здесь создавались только такие отрасли промышленности, которые позволяли наиболее целесообразно использовать сырьевые и людские ресурсы, сочетая интересы республики с интересами всего Советского Союза. Поэтому основные капиталовложения были сделаны в машиностроительную промышленность, приборостроение, судостроение, электротехническую промышленность, требующие сравнительно мало металла, который нужно завозить в Литву, на развитие энергетики, промышленности строительных материалов. Уделялось внимание развитию легкой и пищевой промышленности, для чего в республике имелись благоприятные условия.

Все это обусловило высокие темпы роста промышленного производства. Если принять объем валовой продукции в 1940 г. за 100 и учесть, что в 1945 г. было произведено лишь 40 проц. от уровня 1940 г., то дальнейшее развитие производства соответственно характеризуется следующими данными: 1948 г. — 118, 1950 — 191, 1951 — 236, 1953 — 344, 1955 — 493.³⁶ Следовательно, в 1955 г. довоенный уровень был превышен почти в 5 раз, а за 10 послевоенных лет промышленное производство увеличилось в 12,3 раза. Средний годовой темп прироста промышленной продукции составил: за 1946—1950 гг. — 36 проц., за 1951—1955 гг. — 21 проц.³⁷

³⁴ См. А. Снечкус, Отчетный доклад на V съезде КП(б) Литвы о работе ЦК КП(б)Л, Каунас, 1941.

³⁵ Народное хозяйство Литовской ССР (статистический сборник), Вильнюс, 1957, стр. 32.

³⁶ 20 лет Советской Литвы (статистический сборник), Вильнюс, 1960, стр. 87.

Автор полагает, что социалистический способ производства сформировался в Литве в начале пятидесятых годов. Формирование социалистических наций является составной частью социалистического строительства, однако оно завершается несколько позже, так как необходимо время для того, чтобы социалистические преобразования отразились во всех сторонах национальных отношений. Автор считает, что литовская социалистическая нация сформировалась в середине пятидесятых годов. Поскольку формирование социалистических наций — это процесс, автор не ограничивает его завершение конкретным годом, а экономические данные приводит до 1955 г.

³⁷ Там же, стр. 88.

Индустириализация Литвы характеризуется не только быстрым количественным ростом выпуска промышленной продукции. За эти годы произошло качественное изменение промышленности республики. Восстановление предприятий, разрушенных во время войны, сопровождалось их расширением, строительством новых цехов, оснащением новой совершенной советской техникой. По существу строились совершенно новые предприятия. Одновременно с восстановлением и реконструкцией старых предприятий широко проводилось строительство новых крупных фабрик и заводов, в результате чего возникали совершенно новые отрасли промышленности. Уже в 1947 г. дал свою первую продукцию станкостроительный завод «Жальгирис», положивший начало развитию станкостроительной промышленности в республике. С пуском завода «Эльфа» началось развитие электроприборостроения. Акмянский завод дал первый литовский цемент. Клайпедский судоремонтный завод освоил производство рыболовных траулеров, Каунасский завод «Пяргале» — производство турбин.

В результате индустириализации промышленность стала ведущей отраслью народного хозяйства республики. Доля промышленной продукции в общем объеме производства народного хозяйства, как отмечалось на VII съезде Коммунистической партии Литвы, достигла 61 проц.³⁸

Развитие промышленности сопровождалось ростом численности рабочего класса. Только количество промышленных рабочих в 1950 г. преувеличено вдвое и составило 72,2 тыс. человек, а к 1955 г. достигло 117,8 тыс.³⁹ Всего количество рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве республики, увеличилось со 187 тыс. в 1940 г. до 338 тыс. в 1950 г. и до 491 тыс. в 1955 г.⁴⁰

Рабочий класс в республике вырос не только количественно. За эти годы подготовлены многочисленные кадры высококвалифицированных рабочих. Только в 1950 году было обучено 15,5 тыс. рабочих и повысило свою квалификацию 16,2 тыс. рабочих на предприятиях и 3,4 тыс. квалифицированных рабочих выпустили учебные заведения по профессиональнотехническому образованию.⁴¹

Увеличилась концентрация рабочего класса. Если в буржуазной Литве большинство предприятий были мелкими, полукустарными, с 5—10 рабочими, то уже в 1950 г. 82 проц. всех рабочих трудилось на предприятиях с числом рабочих более 100 чел., в том числе 23 проц. всех рабочих — на предприятиях с количеством рабочих более 500 чел. К 1955 г. уже 46 проц. рабочих работало на предприятиях с числом рабочих свыше 500 чел., а 23 проц. всех рабочих — на предприятиях с количеством рабочих более 1000 чел.⁴² Сосредоточение больших групп рабочих на крупных предприятиях способствовало росту организованности рабочего класса, воспитанию чувства коллективизма.

В республике вырастал совершенно новый рабочий класс, свободный от эксплуатации и угнетения, не только творец материальных ценностей, но и их обладатель. Развивались и крепли отношения сотрудничества и товарищеской взаимопомощи в рядах рабочего класса. Формировался новый тип рабочего, кровно заинтересованного в развитии производства, в создании нового общества. Ширились ряды рационализаторов и изобретателей, развертывалось массовое социалистическое соревнование за рентабельную работу предприятий, за получение сверх-

³⁸ См. «Коммунист» (Вильнюс), 1952, № 9, стр. 9.

³⁹ См. 20 лет Советской Литвы, стр. 92.

⁴⁰ См. там же, стр. 15.

⁴¹ См. Народное хозяйство Литовской ССР в 1960 г., Вильнюс, 1962, стр. 162.

⁴² См. 20 лет Советской Литвы, стр. 91.

плановых прибылей, за ускорение оборачиваемости оборотных средств, внедрялся опыт новаторов и передовиков производства братских советских республик. Каменщики Янкаускас, братья Линевы и другие строители успешно применяли методы работы зятных каменщиков страны Шавлюгина и Широкого. На предприятиях легкой и пищевой промышленности и промкооперации республики горячий отклик нашла патриотическая инициатива Александра Чутких. В 1950 г. более 2 тысяч бригад соревновались за звание бригады отличного качества. Первыми в республике завоевали это почетное звание бригады И. Бразаускаса (кожевенно-обувной комбинат «Эльняс») и Н. Якайте (трикотажная фабрика «Вярпстас»). Работница Вильнюсской табачной фабрики им. Ф. Э. Дзержинского З. Сукацайте первой в республике начала работать по часовому графику. Работницы фабрики «Литексас» С. Прилипинене и Б. Станкуте начали соревнование за экономию сырья. Всего в социалистическом соревновании в 1952 г. участвовало свыше 90 проц. рабочих и служащих предприятий и строек республики.⁴³

Повышалась политическая активность рабочего класса. К концу 1953 года на промышленных предприятиях, стройках, транспорте, связи имелось 610 первичных партийных организаций, объединявших 9371 коммуниста, 20 794 молодых рабочих являлись членами комсомола.⁴⁴ Большую работу под руководством партийных организаций проводили профсоюзные организации, которые практически объединяли всех рабочих и служащих.

Численно выросший рабочий класс, связанный с крупным социалистическим производством, производящий большую часть продукции народного хозяйства, играл ведущую экономическую и политическую роль в жизни литовской нации. Под руководством Коммунистической партии рабочий класс выступал как ведущая сила всех социалистических преобразований в городе и деревне.

Успешно осуществлялось в республике и социалистическое переустройство сельского хозяйства.

Еще в ходе проведения земельной реформы Коммунистическая партия и Советское правительство принимали меры к созданию социалистического сектора в сельском хозяйстве республики и приобщению литовских крестьян к коллективному труду. В 1945 г. имелся 101 совхоз, а также 58 МТС и около 300 МКПП, которые помогали трудящимся в проведении сельскохозяйственных работ.⁴⁵ Одновременно в литовской деревне создавалась сельскохозяйственная кооперация, которая к маю 1947 г. объединяла свыше 72 тыс. крестьянских хозяйств.⁴⁶ Сельскохозяйственная кооперация прививала трудящимся крестьянам навыки колективного ведения сельского хозяйства, помогала преодолеть зависимость от кулаков.

В 1947 г. передовая часть трудящегося крестьянства Советской Литвы стала объединяться в колхозы. К концу года было создано 17 первых колхозов, которые уже в первый год своего существования добились заметных успехов. В марте 1948 г. Совет Министров Литовской ССР и ЦК КП Литвы приняли постановление «Об организации колхозных хозяйств в республике», которое обязывало партийные и советские органы оказывать всемерную помощь крестьянам, желающим вступить в колхозы. К концу 1948 г. количество колхозов увеличилось

⁴³ См. «Коммунист» (Вильнюс), 1952, № 9, стр. 10.

⁴⁴ См. Вопросы истории Коммунистической партии Литвы, стр. 169.

⁴⁵ См. Народное хозяйство Литовской ССР, стр. 65.

⁴⁶ См. «Советская Литва», 17 мая 1947 г.

до 524, а на 10 февраля 1949 г. было уже 926 колхозов и 560 инициативных групп.⁴⁷

VI съезд Коммунистической партии Литвы, состоявшийся в феврале 1949 г., констатировал, что в республике созревают условия для дальнейшего массового вовлечения на добровольных началах крестьян-бедняков и середняков в колхозы. Исходя из этого, съезд определил как главную задачу всей партийной организации республики «добраться в течение ближайших лет полной победы колхозного строя в Литовской ССР».⁴⁸

Партийная организация республики развернула широкую массово-политическую работу по разъяснению преимуществ колхозного строя, организаторскую деятельность по укреплению сельских партийных и советских органов, совершенствованию их работы. В 1949 г. на постоянную работу в сельские партийные, советские и хозяйственные организации ЦК и горкомами КП Литвы было направлено 686 коммунистов, укомами и волкомами партии 1955 коммунистов и 461 комсомолец. Кроме того, на руководящую работу в деревню было направлено 8,4 тыс. активистов.⁴⁹ Сельские партийные организации широко вовлекли в работу по пропаганде колхозного строя и организации колхозов беспартийный актив, который к началу 1950 г. составлял более 80 тыс. человек.⁵⁰

В 1949 г. началось массовое вступление крестьян в колхозы. На 1 июля соответствующих лет колхозы объединяли: в 1949 г. — 33,9, в 1950 г. — 72,8, в 1951 г. — 93,1, в 1952 г. — 95,9, 1953 г. — 98,9 проц. всех крестьянских хозяйств.⁵¹ Таким образом, в 1953 г. коллективизация сельского хозяйства — труднейшая проблема социалистического строительства — была в республике успешно завершена.

Кооперирование сельского хозяйства в Литве имело некоторые особенности.

Известно, что для проведения коллективизации необходимо наличие такой важнейшей материальной предпосылки, как проведение индустриализации страны, создание мощной индустрии, способной вооружить создаваемые колхозы передовой сельскохозяйственной техникой. Для Советской Литвы эта предпосылка была создана самим фактом вступления ее в состав Советского Союза, где к этому времени была создана мощная материально-техническая база социализма, в том числе и сельскохозяйственное машиностроение. Это позволило приступить в Литве к коллективизации сельского хозяйства *раньше*, сразу же после завершения земельной реформы, и проводить ее одновременно с индустриализацией республики.

Кооперирование сельского хозяйства Литвы осуществлялось при наличии богатой сельскохозяйственной техники, которой щедро делились с Литвой братские советские республики. В конце 1945 г. в республике имелось 942 трактора. К 1950 г. их количество увеличилось до 6837, в 1951 г. — до 9961, в 1952 г. — до 11 694, в 1953 г. — до 13 662.⁵²

Огромное значение для успешного проведения коллективизации сельского хозяйства республики имело использование опыта, накопленного в колхозном строительстве в других союзных республиках. При кооперировании была использована форма колхоза, которая доказала

⁴⁷ См. Резолюция VI съезда КП(б) Литвы, Вильнюс, 1949, стр. 5.

⁴⁸ Там же, стр. 11.

⁴⁹ См. «Вопросы истории», 1959, № 5, стр. 53.

⁵⁰ См. «Коммунист» (Вильнюс), 1950, № 1, стр. 21.

⁵¹ См. 20 лет Советской Литвы, стр. 146.

⁵² См. там же, стр. 206—207.

свою жизнеспособность и целесообразность на практическом опыте в Советском Союзе. В литовских колхозах использовался также опыт в организации колхозного производства, труда, учета, распределения доходов. Опыт колхозного строительства в СССР помогал также своевременно вскрывать ошибки в проведении коллективизации в республике (нарушение принципа добровольности при вступлении в колхозы и др.).

Братская помощь народов Советского Союза, повседневное руководство и помочь со стороны Центрального Комитета КПСС и союзного Правительства, использование опыта колхозного строительства в СССР позволили осуществить кооперирование сельского хозяйства республики в исключительно короткие сроки: основная масса крестьянства вступила в колхозы в течение трех лет (1949—1951 гг.).

Проведение коллективизации сельского хозяйства в Литве проходило в сложных условиях, затруднявших этот процесс. Литовский народ унаследовал от буржуазного строя отсталое сельское хозяйство, которое к тому же сильно пострадало вследствие войны и фашистской оккупации. Серьезные затруднения для кооперирования создавала хуторская система. Она усиливала частнособственнические тенденции у крестьян⁵³, для преодоления которых требовалась настойчивая массово-политическая работа. Кроме того, хуторская система усложняла проведение землеустройства, сведение земель в единый колхозный массив, организацию коллективного проведения работ. Как уже отмечалось выше, остатки буржуазно-националистического подполья и его вооруженных банд, реакционное католическое духовенство стремились всяческими путями помешать коллективизации сельского хозяйства. Кооперирование крестьянства проходило в обстановке острой классовой борьбы. Однако все эти трудности были успешно преодолены.

Коллективизация сельского хозяйства республики означала великую революцию в экономических отношениях, во всем укладе жизни крестьянства, составлявшего преобладающее большинство литовской нации. На основе сплошной коллективизации в Литве был ликвидирован последний, самый многочисленный эксплуататорский класс — кулачество. Трудящиеся крестьяне навсегда избавились от эксплуатации, от классового расслоения, от разорения и нищеты. Вступление в колхозы более 360 тысяч крестьянских дворов⁵⁴, создание кооперативно-колхозной собственности на орудия и средства производства породили социалистические экономические связи. Рамки интересов крестьян, ограниченные ранее индивидуальным хозяйством, расширились. Возникла общая для колхозников сельхозартели заинтересованность в развитии общественного хозяйства, ставшего основным источником роста их благосостояния. Совместный труд в поле, на животноводческой ферме порождал отношения взаимопомощи и сотрудничества, прививал чувство колLECTIVизма, наглядно показывал зависимость труда каждого колхозника от труда всего коллектива, его личного благосостояния от успехов всего колхоза. Ярким проявлением новых отношений, порожденных колхозным строем, стало социалистическое соревнование за успешное проведение сельскохозяйственных работ, за получение высоких урожаев и высокой продуктивности животноводства. В соревнование вступали не только отдельные колхозники, звенья, бригады внутри колхоза, но и колхозы, районы как в республике, так и за ее пределами. Социалистическое соревнование, обмен опытом вовлекали колхозников в связи с

⁵³ Литовские буржуазные националисты, абсолютно изнуя эту особенность, распространяли «теорию» о невозможности существования колхозного строя в Литве, но она была опровергнута самой жизнью.

⁵⁴ 20 лет Советской Литвы, стр. 146.

другими колхозами, районами, республиками. Это, конечно, не означает, что сразу исчезли частнособственнические пережитки, которые имеются еще и в настоящее время, но по ним был нанесен решающий удар и возникла реальная возможность для их окончательного преодоления.

Изменился производственный опыт литовского крестьянина. Колхозное производство требовало специализации колхозников, овладения знаниями сельскохозяйственной науки. В республике были организованы многочисленные школы и курсы для подготовки кадров председателей колхозов, бригадиров, заведующих животноводческими фермами, счетоводов, трактористов, комбайнеров и т. д. В колхозах создавались кружки по изучению агротехники и зоотехники. К концу 1950 г. было обучено более 13 тыс., а за 1951 и 1952 гг. еще свыше 28 тыс. человек руководящих колхозных кадров и колхозного актива. В литовской деревне вырастали подлинные мастера социалистического сельского хозяйства. Уже в первые годы колхозной жизни за выдающиеся успехи в развитии колхозного производства шестерым передовикам было присвоено почетное звание Героя Социалистического Труда, многие были награждены орденами и медалями Советского Союза.

Колхозный строй коренным образом изменил положение литовской женщины-крестьянки, положил конец ее многовековому бесправию и забытости. Женщины-колхозницы стали не только равноправными членами колхозов, но и заняли ведущее положение в некоторых отраслях колхозного производства, особенно в животноводстве, многие из них заняли руководящие посты в колхозах — председателей колхозов, бригадиров, заведующих животноводческими фермами и т. д.

Являясь общественной формой хозяйства по характеру организации, по демократическим основам, колхозы обеспечивают управление производством самими колхозными массами, развертывание их творческой инициативы, воспитание колхозников в коммунистическом духе. Убеждаясь на практике колхозной жизни в правильности политики Коммунистической партии, колхозные массы все теснее сплачиваются и единодушнее поддерживают мероприятия партии. Усиливается тяга колхозников в партию. За 1950—1953 гг. в ряды Коммунистической партии принято в республике 2862 колхозника, 486 работников МТС, 152 специалиста сельского хозяйства.⁵⁵ К концу 1953 г. в 756 колхозах работали первичные партийные организации, в 234 колхозах были созданы кандидатские партийно-комсомольские группы. Всего к этому времени в колхозах работало 5400 коммунистов и около 16 тыс. комсомольцев.⁵⁶

С завершением коллективизации сельского хозяйства республики сблизилась социальная природа рабочего класса и крестьянства, так как оба эти класса теперь базировались на разных формах (общенародной и кооперативно-колхозной) общей по своему социалистическому содержанию общественной собственности. Укрепились экономические, политические и культурные связи между рабочим классом и колхозным крестьянством, еще более окреп, поднялся на новую качественную ступень союз между ними. Литовская нация навсегда освободилась от классовых антагонизмов, стала действительно единой и сплоченной. Социальное единство обусловило морально-политическое единство литовской социалистической нации, которое стало движущей силой ее дальнейшего развития и процветания.

Таким образом, с построением социализма произошло коренное изменение социальной структуры литовской нации, сформировалась ее социалистическая экономическая общность.

⁵⁵ См. Вильнюсский Государственный университет им. В. Капукаса, Ученые записки, Вопросы истории КПЛ, I, Вильнюс, 1959, стр. 184.

⁵⁶ См. Вопросы истории Коммунистической партии Литвы, стр. 174.

Особенности формирования духовной общности литовской социалистической нации

В ходе социалистического строительства в Литве происходили не только глубочайшие социально-экономические и политические преобразования, но и коренное изменение духовного облика народа, его идеологии и культуры. В республике была осуществлена подлинная культурная революция, являющаяся составной частью социалистической революции.

Возможность для проведения культурной революции возникла в Литве только в результате свержения политического и экономического господства буржуазии, которая угнетала литовский народ не только экономически, но и духовно. Литовская буржуазия стремилась держать литовский народ в темноте и невежестве, надеясь задержать рост политической сознательности трудящихся, отвлечь их от классовой борьбы. На народное образование отпускались мизерные суммы. Хотя в 1930 году буржуазное правительство провозгласило обязательное начальное образование, фактически более 60 проц. детей школьного возраста не посещало школы, а многие из тех, кто посещал, не могли ее окончить из-за тяжелых материальных условий. В 1940 г. в Литве было свыше 400 тыс. неграмотных и малограмотных. Еще хуже обстояло дело со средним образованием: в 1938—1939 учебном году в Литве было всего 69 гимназий и 27 прогимназий, в которых обучалось всего около 20 тыс. учащихся. В высших учебных заведениях обучалось только 4 тыс. студентов.

С первых же дней существования Советской власти были приняты меры по ликвидации безграмотности и малограмотности. В республике осуществлено начальное и неполное среднее образование. В 1955 г. действовало 2415 начальных, 974 семилетних (в 36 раз больше, чем в буржуазной Литве) и 386 средних школ (в 5 раз больше, чем в буржуазной Литве). Самые широкие массы литовского народа получили возможность учиться.

За годы Советской власти в республике созданы многочисленные кадры национальной советской интеллигенции. В 1940 г. в Литве имелось всего 20,6 тыс. специалистов с высшим и средним специальным образованием. За годы войны их пополнения по существу не было и поэтому их общее количество уменьшалось (немало погибло или умерло во время войны, некоторая часть эмигрировала). В 1955 г. число специалистов со средним специальным и высшим образованием составило 43 тыс. человек. При Советской власти в Литве впервые была создана Академия наук. В 1955 г. в республике имелось 2066 научных работников, в том числе 384 кандидата и 32 доктора наук.⁵⁷

Коммунистическая партия Литвы проделала огромную работу по преодолению буржуазной идеологии, которая в течение 20-летнего господства буржуазии насаждалась в сознании литовского народа. При этом учитывалось, что особенно распространеными и опасными были проявления буржуазного национализма и религиозного мировоззрения. Необходимо было также учитывать тлетворное влияние на умы людей гитлеровской антикоммунистической пропаганды, проводившейся в годы фашистской оккупации.

Партийные организации республики терпеливо и настойчиво разъясняли трудящимся массам реакционную сущность буржуазного национализма, на конкретных фактах преступной деятельности буржуазных

⁵⁷ См. 20 лет Советской Литвы, стр. 298—321.

националистов показывали его антинародный характер. Успехи в развитии экономики и культуры, достигнутые литовским народом за годы Советской власти, широко использовались для разоблачения демагогических лозунгов буржуазных националистов. Разоблачая идеологию буржуазного национализма, партийная организация республики широко пропагандировала идеи пролетарского интернационализма, дружбы народов. Литовский народ все отчетливее понимал, что дружба советских народов явилась единственной движущей силой, ускорившей развитие литовского общества по пути социализма, обеспечившей бурный расцвет экономики и культуры республики.

Разоблачению литовских буржуазных националистов как злейших врагов литовского народа способствовала марксистская разработка исторического прошлого литовского народа. Факты истории литовского народа неопровергимо показывали, что буржуазные националисты, находясь в зависимости от монополитического капитала Запада в годы своего господства, не могли защитить национальные интересы литовского народа, суверенитет и независимость литовского государства, что в годы фашистской оккупации буржуазные националисты перешли на службу к гитлеровским захватчикам, помогали им истреблять лучших сынов и дочерей литовского народа, что в послевоенный период за доллары и фунты стерлингов они поставляли иностранным разведкам кадры шпионов и диверсантов, а вооруженные банды проливали кровь литовских трудащихся. Вместе с тем история литовского народа показывала революционные традиции рабочего класса, глубокие корни дружбы литовского народа с русским народом и другими народами страны.

Вместе с тем Коммунистическая партия Литвы вела решительную борьбу с ошибками, допускавшимися при оценке исторического прошлого и культурного наследия литовского народа. Большую роль в улучшении всей идеологической работы в республике, особенно для борьбы против буржуазной идеологии и буржуазного национализма сыграл VI съезд КП Литвы. На съезде были разоблачены рецидивы теории «единого потока», имевшие место при переоценке культурного наследия и исторического прошлого. Это проявлялось в том, что фактически отрицалась классовая борьба в условиях буржуазного строя, классовый характер буржуазного национализма, пытавшегося выдать интересы буржуазии за интересы всей литовской нации, классовое содержание литовской национальной культуры. Съезд предупреждал против попыток скрытого, замаскированного протаскивания буржуазно-националистических идей под маской буржуазного объективизма, аполитичности, внешней лояльности. Одновременно съезд призывал к глубокой марксистско-ленинской разработке культурного наследства литовского народа, предупреждал против нигилистического отношения к этому наследию, нацеливал на создание полноценных, марксистско-ленинских учебников по истории Литвы, истории литовской литературы, искусства и языка.

Большая работа проводилась партийными организациями по преодолению религиозных взглядов. В пропагандистской работе раскрывалась реакционная роль католической церкви в истории Литвы, разоблачались антинародная деятельность реакционного католического духовенства, его связи с буржуазно-националистическим подпольем и его вооруженными бандами. По мере успехов социалистического строительства и усиления влияния Коммунистической партии в массах литовского народа многие деятели католической церкви вынуждены были отказаться от антисоветской деятельности, встать на позиции лояльно-

сти или притвориться лояльными, чтобы сохранить свое влияние на верующих. В целях преодоления религиозных предрассудков в республике проводилась широкая атеистическая работа: пропаганда естественно-научных знаний, использовались атеистические произведения литературы и искусства. Влияние церкви на трудящихся значительно ослабло, однако предстоит еще много сделать для окончательного преодоления религии.

Проводя огромную работу по преодолению буржуазной идеологии, Коммунистическая партия Литвы в широких масштабах и в разнообразных формах пропагандировала идеологию марксизма-ленинизма, воспитывала трудящихся в духе коммунизма. Большими тиражами на литовском языке издавались произведения К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, многочисленные работы по истории КПСС, марксистской философии и политической экономии. В многочисленных кружках по изучению истории партии, политэкономии и философии, политшколах, в вечерних университетах марксизма-ленинизма не только коммунисты, но и широкий беспартийный актив овладевали марксистско-ленинской теорией. Партийными комитетами, Обществом по распространению политических и научных знаний, культурно-просветительными учреждениями читались многочисленные лекции по важнейшим проблемам марксизма-ленинизма, разъяснялась политика Коммунистической партии и Советского правительства. Повседневно работу в массах проводили агитаторы партийных организаций.

Большую помощь партийной организации республики в коммунистическом воспитании трудящихся оказывает советская печать. Газеты и журналы прочно входят в быт литовского народа. В 1955 году в республике издавались 121 газета годовым тиражом в 129 миллионов экземпляров и 41 журнал тиражом более 3 миллионов экземпляров. В 1955 году население республики имело 198,2 тысячи радиоприемников, 590 киноустановок обслужили 19,7 миллиона зрителей.⁵⁸

За годы Советской власти огромными, невиданными в условиях буржуазного господства тиражами изданы произведения прогрессивных писателей прошлого — И. Билюнаса, Ю. Янониса, К. Донелайтиса, Ю. Жемайте и других. Вместе с тем массовыми тиражами издаются книги литовских советских писателей, которые создали ряд значительных произведений, воспитывающих трудящихся в коммунистическом духе, на высоких и гуманных идеях дружбы народов и советского патриотизма. Выдающийся вклад в литовскую советскую литературу внесли Пятрас Цвирка, Саломея Нерис, Людас Гира, Антанас Венуолис. С позиций социалистического реализма в произведениях Тильвитиса, Балтушиса, Симонайтите описываются тяжелая доля трудящихся в годы господства буржуазии, тяжесть кулацкой эксплуатации, звериное лицо литовского кулачества. В романах Гудайтиса-Гузявичюса на большом историческом материале показана борьба трудящихся Литвы за Советскую власть в 1918—1919 гг., глубоко раскрыты психология, мысли и думы передовых людей литовской деревни этого времени. Борьба трудящихся за социалистическое переустройство нашла свое отражение в произведениях Довидайтиса, Авижюса, Вальсюонене, Межелайтиса. Сборники стихов и рассказов издали писатели Венцлова, Мозурюнас, Ионинас, Марцинкявичюс и другие.

Целый ряд крупных произведений создали литовские композиторы. На сцене оперного театра идут советские балеты композиторов Юзелиюнаса, Индры, оперы Рачюнаса, Дварионаса, Горбульскиса и др.

⁵⁸ См. 20 лет Советской Литвы, стр. 320—323.

За годы Советской власти созданы значительные произведения в области драматургии, живописи, скульптуры, создана литовская художественная кинематография.

Особенно широкое развитие в республике получило народное художественное творчество. В художественной самодеятельности участвует в настоящее время каждый тринадцатый житель. Но дело не только в массовости. По художественному уровню некоторые коллективы художественной самодеятельности приближаются к профессиональным исполнителям. Праздники песни, которые проводятся в честь юбилеев установления Советской власти в Литве и в которых участвуют десятки тысяч человек, наглядно показывают расцвет литовской социалистической культуры.

Яркой демонстрацией этого расцвета явилась декада литовской литературы и искусства в Москве в 1954 году. Вместе с тем творческое общение с выдающимися деятелями литературы и искусства Москвы способствовало дальнейшему развитию культуры литовского народа.

Культурная революция в Литве имела некоторые особенности.

1. Для развития духовной культуры необходима материальная база. «Рост материальной культуры,— писал Н. С. Хрущев,— есть основа роста духовной культуры. При низком уровне материальной культуры не может расцветать духовная культура всего общества.»⁵⁹ Вполне естественно, что после Великой Октябрьской социалистической революции, несмотря на то, что Коммунистическая партия и Советское государство придавали большое значение росту культуры советского народа, основные силы и средства они были вынуждены направлять в первые годы Советской власти на преодоление экономической отсталости страны, на создание материально-технической базы социализма. Вступление Литвы в состав Советского Союза позволило при развитии духовной культуры литовского народа использовать материальную базу всей страны и приступить в Советской Литве к осуществлению таких мероприятий в развитии культуры народа, как введение обязательного семилетнего образования сразу же после установления Советской власти, тогда как в других республиках это стало возможным лишь спустя два десятилетия.

2. Литовский народ мог в широких размерах использовать богатый опыт культурного строительства, накопленный в Советском Союзе. Это использование шло в двух направлениях. С одной стороны, огромные культурные ценности, созданные народами Советского Союза за годы Советской власти, становились достоянием и литовского народа. В республике был широко организован перевод на литовский язык и издание лучших произведений советских писателей и поэтов Российской Федерации и других союзных республик, стран народной демократии. Благодаря изданиям на литовском языке они прочно вошли в состав культуры литовского народа и вместе с демократическими и социалистическими элементами культурного наследия прошлого явились базой для формирования социалистической культуры литовской социалистической нации. Деятели литовской культуры использовали выработанный в Советском Союзе творческий метод социалистического реализма.

С другой стороны, Коммунистическая партия Литвы использовала опыт борьбы Коммунистической партии Советского Союза против нигилистического отношения к культурному наследию прошлого, против теории бесклассовости культуры буржуазного общества, против ошибочных явлений в поисках новых форм и методов школьного обучения

⁵⁹ Н. С. Хрущев, За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа, М., 1957, стр. 9.

(бригадный метод ученичества, педология) и других извращений и ошибок в области культурного строительства. Это позволило Компартии Литвы уже на V съезде (февраль 1941 г.) подчеркнуть необходимость борьбы против возможных попыток протаскивания теории «единой» национальной культуры в условиях господства буржуазии и игнорирования демократических и социалистических элементов в развитии литовской культуры.

3. Литовский народ получил огромную помощь в подготовке кадров национальной интеллигенции, что способствовало быстрому росту культуры литовского народа. По просьбе литовского правительства в республику было направлено немало квалифицированных специалистов из братских республик для практической работы, преподавания в высших учебных заведениях, работы в научно-исследовательских учреждениях и т. д. Многие юноши и девушки Литвы окончили высшие учебные заведения Москвы, Ленинграда, Киева и других городов страны, большинство специалистов повысило свою квалификацию, обучалось в аспирантуре, защищало диссертации в научных центрах братских советских республик. После установления Советской власти в Литву вернулось большое количество литовцев, проживавших в годы буржуазного господства в СССР и получивших здесь образование и опыт.

Социалистическая культурная революция в Литве означала, что социалистическая идеология стала господствующей. Литовский народ создал единую не только по своей национальной форме, но и по своему социалистическому содержанию культуру, которая стала достоянием широчайших народных масс. Социалистические преобразования наложили свой отпечаток на весь психический облик нации, привели к возникновению таких его черт, которые сближали его с другими социалистическими нациями — коллективизм, товарищеская взаимопомощь, трудовой героизм во имя построения коммунизма и др. Возникло единство моральных принципов, господствующими стали идеи дружбы народов и социалистического патриотизма, пролетарского интернационализма. Политическое, социально-экономическое единство литовской социалистической нации дополнялось духовным ее единством, в основе которого лежат великие идеи марксизма-ленинизма.

* * *

*

Победа социализма, одержанная в Литве в середине пятидесятых годов, означала завершение преобразования литовской буржуазной нации в социалистическую и создала условия для ее дальнейшего развития и расцвета в братской семье народов Советского Союза. Признаки, характеризующие литовскую нацию, наполнились новым, социалистическим содержанием. Социалистические отношения еще более развились и окрепли в результате завершения социалистического строительства, полной и окончательной победы социализма, которая благодаря братской помощи советских народов в Советской Литве была достигнута одновременно со всеми другими союзными республиками. Литовский народ менее чем за два десятилетия прошел путь, на который другим народам страны понадобилось более четырех десятилетий.

За последнее десятилетие литовский народ достиг новых крупных успехов в развитии экономики и культуры. Промышленное производство в 1959 г. в 9,1 раза превысило довоенный уровень⁶⁰, численность рабочих и служащих достигла 614,9 тыс. человек.⁶¹ Проделана большая

⁶⁰ См. Народное хозяйство Литовской ССР в 1960 г., стр. 63.

⁶¹ См. там же, стр. 156.

работа по устранению недостатков в развитии сельского хозяйства, вскрытых сентябрьским (1953) и последующими Пленумами ЦК КПСС. Подготовлен новый крупный отряд национальной интеллигенции, созданы значительные произведения литературы и искусства.

Большое значение для дальнейшего развития литовского народа, как и всех народов Советского Союза, имел XX съезд КПСС, осудивший кульп личности Сталина и взявший курс на последовательное преодоление последствий этого культа. Восстановление ленинских норм партийной жизни, ленинских принципов работы государственного аппарата, исправление ошибок, допущенных в это время, положительно сказалось на развитии всех сторон жизни нашего общества, еще более подняло творческую активность широких народных масс, теснее сплотило их вокруг Коммунистической партии и ее ленинского Центрального Комитета. Усилилась тяга трудящихся в партию. Численный состав Коммунистической партии Литвы с 1956 года по 1961 год увеличился с 38 087 до 64 674 членов и кандидатов.⁶²

Как и во всей стране, в Литве диктатура пролетариата с достижением полной и окончательной победы социализма исчерпала свои задачи и перестала быть необходимой. Государство диктатуры пролетариата превратилось во всенародное социалистическое государство. Повысилась политическая активность трудящихся, возросла роль общественных организаций. Положительные результаты дали меры по дальнейшему расширению прав союзных республик, осуществленные по инициативе КПСС. Они развязали инициативу союзных республик в решении вопросов хозяйственного и культурного строительства, повысили ответственность республиканских органов за результаты своей деятельности.

Расцвет литовской социалистической нации сопровождается процессом сближения с другими социалистическими нациями. Все большее развитие у литовской социалистической нации получают черты, которые являются общими для всех социалистических наций. Литовский народ вместе с другими нациями и народностями страны представляет собой новую историческую общность — *советский народ*. Общими чертами для представителей всех наций и народностей, населяющих нашу огромную страну, как отмечал в докладе на XXII съезде КПСС Н. С. Хрущев, являются: общая родина — СССР, общая экономическая база — социалистическое хозяйство, общая социально-классовая структура, общее марксистско-ленинское мировоззрение, общая цель — построение коммунизма, много общих черт в духовном облике и психологии.⁶³

Успехи социалистического строительства, усиление экономического, политического и культурного сотрудничества между странами социалистического лагеря обуславливают возникновение общих черт у всех наций этих стран. Усиление специализации и кооперирования производства, рост разделения труда, совершенствование форм политического и экономического сотрудничества, возрастающий обмен культурными ценностями будут способствовать дальнейшему сближению наций всей мировой социалистической системы.

В ходе развернутого строительства коммунизма в СССР будет проходить процесс дальнейшего сближения наций и достижение их полного единства. Это означает, как подчеркивается в Программе партии, *новый этап* в развитии национальных отношений.

⁶² См. XIII съезд Коммунистической партии Литвы, Вильнюс, 1961, стр. 84, см. также 16-ую сиюскую даний статьи.

⁶³ См. Н. С. Хрущев, О Программе Коммунистической партии Советского Союза, стр. 10.

Основой дальнейшего сближения наций являются их совместные усилия по созданию материально-технической базы коммунизма, которые требуют укрепления и расширения производственных и хозяйственных связей между республиками. Все возрастающие специализация и кооперирование производства требуют более тесной координации хозяйственной деятельности союзных республик. В этих целях уже создаются межреспубликанские органы. Так, деятельность хозяйственных органов Литвы, Латвии, Эстонии координируется Советом Западного экономического административного района, в состав которого входят руководящие деятели всех трех республик.

Большое значение для дальнейшего сближения наций имеет формирование коммунистических общественных отношений. Сближение и последующее слияние двух форм социалистической собственности, стирание граней между классами, преодоление существенных различий между городом и деревней, между умственным и физическим трудом — все это увеличит социальную однородность наций, уменьшит культурно-бытовые различия, будет способствовать развитию и утверждению общих коммунистических черт культуры, морали и быта. В результате всестороннего культурного обмена происходит взаимообогащение не только содержания, но и национальной формы культуры, происходит сближение этих форм.

Сближение наций и достижение их полного единства в ходе развернутого строительства коммунизма создаст условия для последующего преодоления национальных различий, для создания безнационального общества. Но это очень сложный и длительный процесс, который завершится только в условиях развитого коммунистического общества.

Вильнюсская
Высшая партийная школа
Кафедра философии

Представлена
в июне 1962 г.

APIE KAI KURIAS LIETUVIŲ SOCIALISTINĖS NACIJOS FORMAVIMOSI IR VYSTYMOSI YPATYBES

A. SMIRNOVAS

Reziumė

Socialistinių nacių formavimasis yra socializmo statybos sudėtinė dalis ir dėsnings išdava. Kadangi socialistinės revoliucijos ir socializmo statybos dėsningumai yra bendri visoms šalims, bendri taip pat yra ir socialistinių nacių formavimosi bruozai. Lietuviai socialistinės nacijos formavimosi proceso studijavimas parodo, kad jam būdingi visi bendri socialistinių nacių susidarymo bruozai.

Tačiau priklausomai nuo konkrečių istorinių socializmo statybos sąlygų bendri socialistinių nacių formavimosi bruozai pasireiškia skirtingai įvairiose tautose. Tokie specifiniai bendrų dėsningumų pasireiškimo bruozai buvo ir lietuvių tautoje.

Lietuviai socialistinė nacija atsirado buržuazinės nacijos persiformavimo keliu. Nors nacionalinių savykių subrendimo lygis buvo palyginti neaukštas, bet lietuvių tauta buvo sukaupusi gana daug revoliucinių tradicijų, demokratinės ir socialistinės kultūros elementų. Visapusiška Tarybų Sąjungos, į kurią įstojo Lietuva po pergalingos socialistinės revoliucijos, tautų pagalba užtikrino greitesnius socialistinių pertvarkymų tempus. Lie-

tuvų socialistinės nacijos formavimosi procese aiškiai pasireiškė taip pat subjektyvių veiksnių vaidmens padidėjimas.

Specifinės ypatybės buvo ir atskirose lietuvių socialistinės nacijos formavimosi proceso srityse.

Socialistinė revoliucija ir proletariato diktatūros įvedimas, kurie yra politinė prielaida ir pagrindas socialistinių nacijų formavimuisi, Lietuvoje įvyko taikiu būdu, be kraujo praliejimo. Proletariato diktatūros valstybinė forma buvo Tarybų valdžia.

Socializmo statyba Lietuvoje vyko, jai esant Tarybų Sąjungos sudėtyje. Lietuviai socialistinės nacijos formavimas vyko aštrios klasinės kovos sąlygomis.

Proletariato diktatūros įvedimas įgalino pradėti įgyvendinti socialistinius pertvarkymus, sukuriant lietuvių socialistinės nacijos socialistinį ekonominį bendrumą. Įvykdžius nacionalizaciją ir žemės reformą, respublikoje buvo likviduota kapitalistų ir dvarininkų klasė, žymiai pakirsti ekonominiai buožios pagrindai, išaugo vidutinių valstiečių lyginamasis svaris, išnyko bežemių valstiečių sluoksnis. Įvykdžius industrializaciją, išaugo Lietuvos darbininkų klasė, padidėjo jos koncentracija, ekonominis vaidmuo respublikos liaudies ūkyje. Žemės ūkio kolektyvizavimas leido likviduoti buožią kaip klasę, paversti individualinius valstiečius kolūkiečiais, suvienytus bendrais kolektyvinio ūkio interesais. Atsirado socialinė-politinė lietuvių nacijos vienybė. Straipsnyje apibūdinamos kai kurios šių socialistinių pertvarkymų Tarybų Lietuvoje ypatybės.

Vykstant socialistinius pertvarkymus, įvyko perversmas ir dvasiniame lietuvių visuomenės gyvenime. Platiems lietuvių tautos sluoksniams tapo prieinamas švietimas, mokslas ir menas ėmė tarnauti darbo liaudžiai. Buvo paruoštas gausus nacionalinės inteligentijos būrys. Sukleštėjo nacionalinė savo forma, socialistinė savo turiniu kultūra. Aktyvioje kovoje prieš buržuazinę ideologiją Tarybų Lietuvos visuomenėje viešpataujančia tampa socialistinė ideologija, marksizmo-leninizmo ideologija. Didžiosios komunizmo, socialistinio internacinalizmo ir tautų draugystės idėjos vienija lietuvių tautą ir yra jos idėjinio vieningumo pagrindas.

Lietuviai socialistinės nacijos sukleštėjimas vyksta ne izoliuotai nuo kitų Tarybų Sąjungos tautų, o praturtinant nacionalinę kultūrą dvasinėmis kitų socialistinių nacijų vertybėmis. Kartu su tuo geriausi lietuvių socialistinės kultūros pasiekimai panaudojami kitų šalies tautų kultūros praturtinimui.

Įvykdant socialistinius pertvarkymus, lietuvių socialistinėje nacijoje atsirado bendri bruožai su kitomis socialistinėmis šalies nacijomis: bendra socialistinė Tėvynė, socialistinės-klasinės struktūros bendrumas, bendra ekonominė bazė, bendra marksistinė-lenininė pasaulėžiūra, bendras tikslas — komunistinės visuomenės sukūrimas; daug bendrų dvasinio veido ir psychologijos bruožų. Kartu su kitomis šalies socialistinėmis nacijomis lietuvių nacija atstovauja naujam įvairių tautybių istoriniam žmonių bendrumi — tarybinei liaudžiai.

Įšplėstinės komunistinės visuomenės statybos sąlygomis, kaip tai nurodoma TSKP Programoje, vyks tolesnis nacijų suartėjimas ir bus pasiekta visiška jų vienybė.